

Секция «Журналистика»

Современные бразильские СМИ о религии: между христианством и язычеством

Ларионова Дарья Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия
E-mail: d.larionova@gmail.com

Бразилия – светское государство. Более того, бразильское законодательство запрещает любой вид религиозной нетерпимости. По данным переписи населения, проведенной в 2010 году, 64,6% бразильцев объявляют себя католиками, 22,2% – протестантами, 8,0% объявляют себя нерелигиозными: атеисты, агностики, 2,0% объявляют себя спиритами, 0,7% говорят, что они являются Свидетелями Иеговы, 0,3% объявляют себя последователями афро-бразильских верований – таких, как кандомбле, умбанда и т.п. [1]. Довольно маленькое количество иудеев и мусульман.

Анализировать религиозный состав бразильцев невозможно, не учитывая их расовую принадлежность. Общая численность африканского населения в Бразилии 5%, еще 42% – мулаты. Причем последние, в отличие от мулатов, живущих от США, не идентифицируют себя с неграми. Не менее интересно и то, что афро-бразильские религии исповедает не только темнокожее население. Наиболее распространенные верования – умбанда и кандомбле. Католицизм был привнесен в Бразилию португальцами. В период колониальных завоеваний было принято обращать в свою веру местное население. Однако в Бразилии традиционный католицизм трансформировался в сторону народного католицизма, который представляет собой смесь христианского учения с народными поверьями и включает элементы других религий. Одна из норм культуры бразильцев – не делать выбор, а соединять даже несоединимое.

Современные бразильцы принимают во внимание два церковных календаря: официальный литургический, строго соответствующий римским канонам, и народный, включающий местные традиции и обычаи. Однако если такого бразильца, который верует и в языческие, и в христианские обряды, спросят, кем он себя считает, то ответ скорее всего будет «католиком». Этим и объясняются результаты переписи. Из смеси религий возникают известные праздники. Конечно, самое захватывающее действо – это бразильский карнавал. Исторически он возник как синтез португальских религиозных празднеств и африканской традиции ежегодного избрания короля. И в обоих случаях это были костюмированные шествия. Трансформировались и святые – например, святая дева Мария была «связана» с богиней Йеманжа, а бог Ошумаре нашел пристанище в образе Святого Антонио.

В Бразилии пропагандируется принцип религиозной терпимости. Активисты различных групп требуют убирать католические символы с государственных учреждений и в то же время запрещают возводить языческие статуи на пляжах. То и дело происходят крупные конфликты на религиозной почве. Все это, конечно, имеет свое отражение в СМИ. Прежде всего, следует сказать, что в Бразилии языческие верования распространяются не только устно. У общин кандомбле и умбанды есть свои сайты и свои масс-медиа. Распространяются они, в основном, по подписке, либо выкладываются на

сайты. Одними из самых распространенных являются такие журналы, как "Умбанда Бразилейра" (umbanda brasileira), "Умбанда саграда" (umbanda sagrada), "Эспирита де Умбанда" (espiritita-de-umbanda), "Умбанда Бранка" (Umbanda Branca). Эти журналы ориентированы на массовую аудиторию. Не стоит думать, что в них речь идет только о языческих богах. Там можно встретить множество вполне житейских статей и обычных советов. В этих СМИ есть место советам молодым мамам, кулинарным рецептам, новостям из жизни штатов.

Эти темы проникают и в другие СМИ – более крупные. Религиозные конфликты активно освещают и такие крупные медиа, как "Глобу" (Globo), "Фолья" (Folha), "Рекорд" (Record). Два первых холдинга пропагандируют принцип толерантности и религиозной терпимости. Хорошим примером является освещение случая, когда в апреле 2010 года Хосе Рикардо Митидиери, сержант бразильской армии, который также является пастором евангелической христианской общины, приставил пистолет к голове одного из своих солдат, сторонника кандомбле. Таким образом пастор решил испытать его веру. Решением судей Митидиери приговорили к двум годам лишения свободы. "Глобу" на этот счет сделали цикл статей – живых, с диалогами. В конце материалов – слова о толерантности, которая должна быть и в армии в том числе. "Фолья" также написала материал, настаивая на большем наказании для сержанта.

Интересна позиция "Рекорда". С 1990 года телеканал принадлежит Эдиру Маседо (Edir Macedo) – пастору Вселенской Церкви Царства Божьего (UCKG). Маседо призывает всех верить в нечто, являющее собой синтез многих религий, что-то упрощенное и доступное, стремится к популяризации веры и распространению этого учения по всему миру. Этот телеканал можно назвать синтезом религиозного и популярного учения. Так вот об указанном выше инциденте на сайте всего холдинга нашлась лишь одна строчка – констатация факта, и это не недостаток архива, а позиция руководства. О случаях религиозной нетерпимости там сообщают редко, и в большинстве случаев связывают с UCKG. На портале глобу.ком (globo.com) можно найти множество статей о карнавалах, языческих обычаях, и их едва ли меньше, чем о визитах представителей католической церкви куда-либо. Там даже можно увидеть кулинарные телепередачи, «вдохновленные» кандомбле. На сайте же "Рекорда" при запросах статей на тему языческих верований они всплывают только в чередке рекламы UCKG и в очень малом количестве, по сравнению с порталами "Глобу" и "Фолья".

Литература

1. Работа "População residente, por situação do domicílio e sexo, segundo os grupos de religião" представлена на сайте Бразильского института географии и статистики www.ibge.gov.br
2. Апеу.рг.ком www.apeu.rg.com.br
3. Gomes M., 2011 "Sargento, que é pastor evangélico, aponta arma para cabeça de soldado praticante do candomblé dentro de quartel do Exército no Rio" www.extra.globo.com
4. Фолья.ком www.folha.com
5. Р7.ком www.r7.com